
December 12-én adták át a SKIK és 
a NAV közös kitüntetési rendszerében 
meghirdetett díjakat. 
A Somogy Gazdaságáért Díjat a tapsonyi 
Hans Pausch Hungária Kft-, az 
Életműdíjat Borda György vihette haza. 
A rendezvény keretében mesterlevelek 
átadására és jubiláló vállalkozások 
köszöntésére is sor került.

Az idei már a tizenhatodik alkalom, hogy  
megjelent a somogyi TOP 100 kiadvány 
a SKIK, a Nemzeti Agrárgazdasági 
Kamara Somogy Vármegyei Szervezete 
(NAK) , a NAV és a Somogyi Hírlap 
gondozásában, melyet november 28-án 
mutattak be.

Elismerés a legjobbaknak Hamarosan indul a 
kötelező visszaváltási 

rendszer

Tükör a somogyi 
gazdaságról

Január elsejétől hazánkban is elindul a 
kötelező visszaváltási rendszer, közölte 
az Energiaügyi Minisztérium kommuniká-
ciós főosztálya. A rendszer célja, hogy 
Magyarország minél előbb átállhasson 
a körforgásos gazdaságra.
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Egy éve ilyenkor ugyan már sötét fel-
hők árnyékában, de még szinte minden 
tekintetben pozitív eredményekről le-
hetett számot adni az aktuális gazdasá-
gi évértékelőnkben. A pandémia utáni 
felpattanás ugyanis gyors és látványos 
volt, ami a 2021-es számokban élesen 
visszaköszönt, ám az is látszott, hogy az 
idei esztendő közel sem fog olyan jól fes-
teni. Kis, nyitott gazdaságként a világe-
semények hatásaitól nem tudott hazánk 
függetlenedni, így a szomszédban zajló 
háború, az ennek kapcsán kibontakozó 
energiaválság, a globálisan megjelenő 
inflációs sokk, az ellátási láncokban ta-
pasztalható újabb törések és a kereslet 
megtorpanása mind-mind mély nyomot 
hagytak a vállalkozások életében.

A puszta számok arról tanúskodnak, hogy 
az általánosan elemzett paraméterek terén 
tovább folytatódott a növekedés, sőt bizo-
nyos területeken kiugró értékek láthatóak. 
Ha viszont a felszín alá bukunk és szekto-
rokra bontjuk a cégek sokaságát, akkor az 
optimizmus máris árnyaltabb lesz, bizonyos 
tevékenységi körökben pedig sötétül a kép. 
Ráadásul egy negyed évszázada nem látott 
kellemetlen vendég, az infláció is újra olyan 
mértékűvé vált, hogy az azzal való elkerül-
hetetlen diszkontálás nemcsak módosítja, 
hanem valósággal újraírja a tendenciákat. 
Amikor tehát értékeljük a Somogy várme-
gyei gazdaság teljesítményét, akkor mindig 
szem előtt kell tartani, hogy a hivatalos árin-
dex folyamatos emelkedés mellett, éves 
átlagban 14,5 százalékos lett, míg egyes 
részterületeken ezt is jóval meghaladó szá-
mokat kellett kigazdálkodni. 
A társaságiadó-bevallások adatai alapján a 
térségben ez többé-kevésbé sikerült is. A 
kiadvány rangsorolását képező nettó árbe-
vétel legalábbis erről tanúskodik. A gazdál-
kodók mennyisége szinte nem változott, 
ennek ellenére a mutató 19,2 százalékkal 
lett magasabb, mint egy évvel korábban, 
így összegében már a 2500 milliárd forin-

T izenhatodik alkalommal készült el 
a Somogyi Kereskedelmi és Ipar-
kamara, a Nemzeti Agrárgazdasá-

gi Kamara Somogy Vármegyei Szerveze-
te, a NAV és a Somogyi Hírlap közös Top 
100-as kiadványa, amelyet november 
28-án mutattak be Kaposváron.
Varga József, a Somogyi Kereskedelmi 
és Iparkamara elnöke a rendezvényen 
mondott köszöntőjében kiemelte: 
„Mindannyian vágyunk a valóságot tükrö-
ző számadatokra a világgazdaság bizony-
talanságának közepette.”
A nehéz év ellenére is jól teljesítettek 
a somogyi vállalkozások 2022-ben, 
árbevételük meghaladta a 2475 mil-
liárd forintot. Az első helyen a tabi 
Flextronics Kft. végzett.
Koltainé Magyar Zsuzsanna, NAV Somogy 
Vármegyei Adó- és Vámigazgatósága 
igazgatója előadásában kiemelte: a so-
mogyi vállalkozásoknak 2022-ben meg 
kellett küzdeniük az orosz-ukrán hábo-
rú okozta kihívásokkal, az energiavál-
sággal, a magas inflációval. – 2022-ben a TOP100-as listára 2,743 milliárd forinttal le-
hetett bekerülni és az első tíz helyen nem történt változás. A listán szereplő cégeknél 
1,7 százalékkal nőtt a foglalkoztatottság és 12,7 százalékkal a bérek is növekedtek. A 
TOP 100 somogyi cég összbevétele 2475 milliárd forint lett, csaknem négyszázmillió-
val több, mint 2021-ben. 

TÜKÖR A SOMOGYI GAZDASÁGRÓL

hogy – a szokásoktól eltérően – mindkét té-
nyező a kisebb cégek esetében festett job-
ban, különösen igaz ez a nyereségrátára.
A kiadvány főszereplői, a legnagyobbak 
általában jobban csillognak, ám 2022-ben 
ez egy kicsit másképpen alakult. A koráb-
ban már említett árbevétel mellett ugyan-
is csak a mérleg sorokon szerepeltek eny-
hén jobban, mint a nagy átlag. Illetve még 
egy téren, amely azonban semmiképpen 
sem másodlagos: magasabb alkalmazotti 
létszámmal végezték a tevékenységüket, 
ráadásul a reálbérek szinten tartása mel-
lett. Ez az erőfeszítés azzal is együtt járt, 
hogy az adózás előtti eredmény ebben a 
csoportban csaknem 15 százalékkal rom-
lott, amiből ha kivesszük az első helyezett 
markánsabb visszaesését, akkor is 10 szá-
zalékos érték marad. 
Mindezek dacára nem szabad azt gondol-
ni, hogy a top 100 szerepe leértékelődött 
volna, hiszen a gazdaság mozgatórugói 
továbbra is ők.
A kör stabilitását jól mutatja, hogy közéjük 
új belépő, illetve visszatérő adózóként ez-
úttal 8 cég tudott bekerülni, akikből több 
legutóbb is éppen csak, hogy lemaradt a 
listáról. A top 10-ben kisebb helycserék 
mellett egy változás történt, a legnagyobb 
4 gazdálkodó sorrendje ugyanaz maradt. 
A küszöbérték 2,74 milliárd forint fölé 
nőtt, ami soha nem tapasztalt, 644 millió 
forintos, 30,7 százalékos ugrás az egy év-
vel korábbihoz képest. 

Forrás: TOP 100 2023

A kiadvány megtekinthető IDE kattintva

tot közelítette. Mindezt úgy, hogy a növek-
ményből a vármegyei éllovas most kisebb 
mértékben vette ki a részét, viszont a leg-
nagyobbakon túli gazdálkodók csoportjá-
ban infláció feletti volt a fejlődés. 
Szerencsére a külpiaci kapcsolatok lényege-
sen nem sérültek, a vállalatok exportjának 
értéke a bázishoz képest 7,1 százalékkal 
tovább nőtt. Sőt, a beruházási kedv és az 
eredményesség sem ütközött falnak, hi-
szen mindkét téren 10 százalék körüli dina-
mika került regisztrálásra. Ha pedig a fenti 
bontást itt is alkalmazzuk, akkor az látható, 
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Az idei már a második év, melynek során a Somogyi Kereskedel-
mi és Iparkamara, valamint a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara 
Somogy Vármegyei Szervezete együttműködésének keretében 
közösen hirdettük meg a kamarai kitüntetések rendszerét. Az 
eddig megszokott kamarai elismerések mellett gazdára talál-
tak agrárgazdasági kamarai díjak is. Az  ünnepség keretében 
mesterlevelek és jubileumi oklevelek átadására is sor került. 

A „Somogy Gazdaságáért” díjat kapja az a kamarai tag 
vállalkozás, mely több éves egyenletes jó teljesítménye 
alapján hozzájárult a megye gazdasági fejlődéséhez.
A tapsonyi székhelyű, 165 főt foglalkoztató Hans Pausch Hungá-
ria Kft több mint 25 éve a fém- és lemezmegmunkálás területén 
a magas színvonalat képviseli. A vállalkozásnál kiváló minőségű 
anyagokat és fejlett technológiákat használnak a precíz orvos-
technikai lemezalkatrészek gyártásához. 
Másik fontos tevékenységük a prototípusok gyártása a termé-
kötletek megvalósíthatóságának teszteléséhez. 
A vállalkozás filozófiájához  tartozik a fenntarthatóság és a 
társadalmi felelősségvállalás iránti elkötelezettség.

vállalkozóként folytatta, majd 1997-ben megalapította a Borda 
Gépipari Kft-t. A kis műhelyt hamar kinőtte a vállalkozás, telephe-
lyet vásárolt. Hamarosan modern üzemcsarnok épült automata 
CNC gépekkel és a dolgozói létszám is 20 főre bővült. Borda Györ-
gy a mai napig irányítja az ISO minősítéssel is rendelkező céget.  A 
Borda Kft szinte a kezdetektől önkéntes tagja a kamarának.

ELISMERÉS A LEGJOBBAKNAK
KÖZÖS KITÜNTETÉS ÁTADÓ ÜNNEPSÉG AZ AGRÁRKAMARÁVAL

A Somogy Gazdaságáért  díjat nyerte a Hans Pausch Hungária Kft. 

Képünkön: Madarász Zoltán, NAK elnöke, Hotter Péter, ügyvezető, 

Varga József, SKIK elnök

A „Somogy Gazdaságáért Életműdíj” adott szakterületen 
történő kiemelkedően eredményes, elkötelezett, hosszú-
távú tevékenység elismerésére szól.
Borda Györgyről elmondható, hogy végig-
járta a ranglétra minden fokát. Az eszter-
gályos szakmunkás bizonyítvány megsz-
erzése után munka mellett technikusi 
képesítést szerzett. Ezután a kaposvári Vas 
és Fémipari Vállalatnál technológusként, 
majd művezetőként, üzemvezetőként dol-
gozott. Közben letette az esztergályos mes-
tervizsgát. Tevékenységét 1992-től egyéni 

A SKIK Somogy Gazdaságáért Életműdíját kapta Borda György

A Somogy Élelmiszeriparáért Díj a megye élelmiszeriparát 
szolgáló-, kiemelkedő-, sokéves egyenletes jó teljesítményt  
ismeri el. 
Gregorics László és Gödry Zoltán  1990-ben alakították meg a Hal-
ker Kft-t Balatonbogláron. A Halker Kft. nagy hangsúlyt helyez a 
gyártásra is, mely magába foglalja a haltermék, mirelit zöldség 
és előhűtött hús előállítását. A beszerzést és értékesítést segíti a 
MIRBEST  csoport, mely létre hozta a Mirbest Közép-Európai Gas-
ztroinnovációs Klasztert. Ezt megelőzően, Gregorics László több 
élelmiszeripari céggel, a kamarával, egyetemmel együtt részt 
vett az iFood Élelmiszeripari Klaszter megalakításában. Ez a két 
élelmiszeripari klaszter mára Magyarország legaktívabb és legis-
mertebb klaszterei között található. A fenti példák jól mutatják, 
hogy Gregorics László és Gödry Zoltán nem csak kiemelkedően 
sikeres és tehetséges élelmiszeripari vállalkozók, hanem példát 
mutatnak más hazai élelmiszeripari vállalkozások számára is az 
együttműködés fontosságát és lehetőségeit tekintve. 

Az agrárkamara Somogy Élelmiszeriparáért Díját kapja  

Gödry Zoltán és Gregorics László, a Halker Kft ügyvezetői
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Az „Az Év Somogyi Vállalkozása” díjat kaphatja az a kamarai 
tagvállalkozás, mely  több éven keresztül egyenletes, jó teljesít-
ményt nyújtott és piacképesen, eredményesen gazdálkodott.
Profiso Kft. célja, hogy a kkv-k számára megmutassa, a szabványok 
megfelelő alkalmazásával egy cég sokkal könnyebben vezethető, 
hatékonyabban és megbízhatóbban működik: összességében 
több profitot termel. Kipróbált és megalapozott rendszerek be-
vezetésére tud szakszerű javaslatot nyújtani, hozzájárulva ahhoz, 
hogy az adott vállalkozás növekedési pályája egy új, sokkal mere-
dekebben ívelő pályára álljon. Ennek  eszközei a keretrendszert 
nyújtó, több, mint 20 nemzetközi szabvány, melyeket a  Profiso 
Kft speciális, személyre szabott  tartalommal tölt meg.

Az „Év Somogyi Vállalkozása” díjat nyerte  

mikro-vállalkozások kategóriájában a Profiso Kft.   

Képünkön: Pintér Ferenc, ügyvezető

A GÁÉV-2008 Kft  kaposvári vállalkozás, mely támaszkodik a 
múltbéli örökségre, de törekszik a korszerű, új technológiák 
elsajátítására is. A vállalkozásnál fontosnak tartják a modern, 
megújuló tudást, az új stílusok, anyagok és eszközök megisme-
rését. Alvállalkozóiktól is magas szintű szakmai tudást, felkés-
zültséget és megbízhatóságot várnak el. Tevékenységi körükbe 
tartozik a generálkivitelezés a felméréstől a tervezésen át az 
építkezés műszaki vezetéséig.  Emellett építőanyag kereskedést 
is működtetnek, ahol nyílászárókat és további építőanyagok 
széles skáláját forgalmazzák. A vállalkozás napelemek telepíté-
sével, szaktanácsadással is foglalkozik.

Az „Év Somogyi Vállalkozása” díjat  

nyerte kisvállalkozás kategóriájában a GÁÉV 2008  Kft.  

Képünkön: Szél Gábor ügyvezető

„Az Év Agrárvállalkozása” díjat kaphatja a megye gaz-
daságának egészét szolgáló, kiemelkedő teljesítményt 
nyújtó agrárvállalkozás, mely több éves egyenletes jó 
teljesítménye alapján hozzájárult a vármegye gazdasági 
fejlődéséhez.
A Pacs és Társa Kft. 25 főt foglalkoztató, andocsi, családi 
mezőgazdasági vállalkozás. A céget  Pacs László és felesége 
alapította. 
A cég főtevékenysége  mezőgazdasági termények nagykereske-
delme, illetve  gabonafélék, takarmánynövények és olajos mag-
vak termesztése. Ezen kívül szalmabála gyártással is foglalkoz-
nak, amelyet erőművek felé értékesítenek. Továbbá teljeskörű 
szolgáltatást nyújtanak a gazdák számára a talajműveléstől 
egészen a betakarítási munkálatokig. A cég a Magyarok Kenyere 
Program kezdete óta a Somogy vármegyei gyűjtőpontok egyike, 
továbbá a programot adományfuvarozással minden évben tá-
mogatja.

 Az „Év Somogyi Agrárvállalkozása” díjat nyerte  

a Pacs és Társa Kft.  Képünkön: Pacs László ügyvezető 

A  „Somogy Szakképzéséért” díjat kaphatja az a személy vagy 
vállalkozás, aki a aki a tanulóképzés területén kiemelkedő 
munkát végzett, illetve a kamara szakképzéssel összefüggő 
tevékenységét kiemelkedő módon, hosszú időn keresztül 
segítette.
Hideg Zsigmond Bence, Kaposvári SZC Lamping József 
Technikum és Szakképző Iskola oktatója  az érettségi után 
magasépítő technikusi bizonyítványt-, majd másodszakmás 
festő tanulóként szakmunkásbizonyítványt szerzett. Azóta is 
folyamatosan képezi magát, több szakmában is mestervizs-
gával rendelkezik. Oktatói munkájához kapcsolódóan elvé-
gezte a Budapesti Műszaki Egyetemen a Szakoktatói egye-
temi képzést. 
Tanulóival rendszeresen indul különböző szakmai verseny-
eken, ahol mindig szép eredményeket érnek el. 2023-ban 
a Magyar Kereskedelmi és Iparkamara felkérésének eleget 
téve szakértőként vehetett részt a Szakma Sztár Fesztiválon, 
a Szakma Kiváló Tanulója Verseny országos döntőjén. A 
Szobafestő-Mázoló-Tapétázó Ipartestület országos elnökségi 
tagja és regionális vezetője.

4



A SKIK Somogy Szakképzéséért Díját nyerte  

Hideg Zsigmond Bence

Varga László - Kinizsi Pál Élelmiszeripari Technikum és Szakképző 
Iskola oktatója, élelmiszeripari üzemmérnök 1997-ben kezdte 
meg munkáját a Déli ASzC Kinizsi Pál Élelmiszeripari Technikum 
és Szakképző Iskola jogelődjénél. Azóta is az iskola oktatója, ahol 
az édességkészítő szakmai oktatás meghatározó és kiemelkedő 
egyénisége.  Pedagógiailag és szakmailag egyaránt jól képzett, 
munkájára igényes, következetes és eredményes. Magas szintű 
szakmai elkötelezettség jellemzi. Az oktatói testület és a tanu-
lók körében aktív szervezési és közösségformáló tevékenysé-
get végez. Az iskola innovációs folyamataira odafigyel, azok 
megvalósításában jelentős szerepet játszik. Munkatársaival jól 
együttműködik, jó kapcsolatot ápol. 

Az agrárkamara „Somogy Szakképzéséért” díját  természetes személy 

kategóriában nyerte Varga László

A BOS-FRUCHT Agrárszövetkezet közel 6000 hektáron gazdál-
kodik Somogyban, melyen takarmánynövény termesztése, il-
letve vetőmag előállítás történik, valamint szarvasmarha ten-
yésztést is folytat.
A szövetkezet már 10 éve kamarai képzőhely a Nemzeti Agrár-
gazdasági Kamaránál gazda-, mezőgazdasági gépész- és 
mezőgazdasági technikus szakképesítésben. A tárgyi felszerelt-
sége magas színvonalú, a tanulók foglalkoztatásához kapcso-
lódó adminisztratív feladatok ellátásában résztvevő dolgozók 
naprakészek és követik a jogszabályi változásokat. A képzőhely 
a felsőfokú végzettségű oktatói mellett gondot fordít arra is, 

hogy a középfokú szakképzettséggel rendelkező alkalmazottjait 
is beiskolázza a kamarai gyakorlati oktatói képzésre.
A képzőhely rendszeresen részt vesz pályaorientációs rendezvé-
nyeken, népszerűsítve az agrár szakmákat. 

Az agrárkamara „Somogy Szakképzéséért” díját    

vállalkozás kategóriában nyerte a BOS-FRUCHT Agrárszövetkezet. 

Képünkön: Egyed Barna ügyvezető

A „SOMOGY IDEGENFORGALMÁÉRT” díjat kapja az a kama-
rai tag vállalkozásnak, amely a megye idegenforgalmát 
szolgáló-, kiemelkedő teljesítményt nyújtott és több éves 
egyenletes jó teljesítménye alapján hozzájárult a megye tu-
rizmusának fejlődéséhez.
A La Pergola Panzió és Étterem kiváló minőségű ételekkel, szak-
mailag elismert személyzettel és hangulatos, harmonikus kör-
nyezettel várja vendégeit. 
Családi, céges rendezvények, üzleti találkozók lebonyolítását is 
vállalják magas színvonalon. 
Az étterem Kamarai Védnöki Táblával rendelkezik. 
Megújult szálláshelyük, a Pergola Panzió  egy családi vendégház-
ból modern, minden igénynek megfelelő hotellé nőtte ki magát.
A 29 szobát  a legújabb trendek szerint alakították ki. 
A városba érkező turisták és üzletemberek számára a szálloda 
tökéletes kiindulópontja lehet a környék gazdag természeti és 
kulturális kincseinek megismeréséhez.

A „Somogy Idegenforgalmáért” díjat nyerte a Pergola-Ház Kft.  

Képünkön: Hernesz Andrea ügyvezető
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A „Somogy Innovációjáért“ díjat kaphatja az a vállalkozás,   
mely kiemelkedő eredménnyel járó fejlesztést  valósított meg, 
illetve új megoldásokat, módszereket alkalmazott működési 
területén. 
A KOMETA 99 Zrt. termékei nemcsak itthon, hanem a világ 40 
országában megtalálhatók. Több mint 900 munkavállalót foglal-
koztatnak, ezzel a cég Kaposvár és Somogy  egyik legnagyobb 
munkaadója.A boltok polcaira kerülő termékek jelentős része „ipari” 
körülmények között készül, kisebb részét ökogazdaságok állítják elő. 
A vállalkozás vezetése szerint jelen formájában hosszú távon ezek 
egyike sem fenntartható, a modern mezőgazdaság újragondolására 
van szükség. Ennek a gondolatnak a jegyében született meg a Ho-
nestFood koncepciója. Az HonestFood szemléletű működés kiemelt 
figyelmet fordít az emberi egészségre, a természet és a környezet 
védelmére, beleértve az állatjólétet is.  Ez a szellemiség hatja át a 
vállalkozás az egész működését, melynek fejlesztése folyamatos. In-
novatív, csökkentett sótartalmú termékeik az egészséget szolgálják. 

A SKIK „Somogy Innovációjáért”  díját nyerte a KOMETA99 Zrt.  

Képünkön: Giacomo Pedranzini ügyvezető átveszi a díjat

„Somogy Környezetvédelméért“ díjat kapja a kamarai tag, 
mely tevékenysége során a környezetvédelmi előírások betar-
tására fokozott figyelmet fordít, illetve aktívan tevékenykedik 
a természeti környezet megőrzése érdekében.
A KVGY Kft-nél fokozott figyelmet fordítanak a környezetvédelemre. 
Ennek jegyében korszerűsítették szennyvíztisztító berendezéseiket, 
valamint a galvánépületet szintén jelentősen korszerűsítették. Nap-
elemeket helyeztek fel többszáz millió forint értékben. A folyamatos 
monitorizáció igazolja a környezetterhelés jelentős csökkenését. 

Berend Ferenc  agrármérnök cége, a Berend Kft. talajmegújító 
mezőgazdasággal foglalkozó családi vállalkozás. A szántást el-
hagyva, forgatás nélküli, úgynevezett no-till művelésre tért át 
teljes területén. Számos gyakorlati bemutatót szerveznek ezen 
gazdálkodási forma, és ehhez kapcsolódó technológiák iránt 
érdeklődő gazdálkodóknak. Berend Ferenc a regeneratív gazdál-
kodást bemutató és népszerűsítő videók és szakcikkek állandó 
szerzője,  tagja a Talajmegújító Gazdák egyesületének is. 2020-
tól már állattartással is foglalkoznak,  az állatokat szántóföldön, 
szakaszosan legeltetik. Ez a módszer nemcsak Magyarországon 
egyedülálló, hanem a világon is ritkaságszámba megy. 

A SKIK „Somogy Környezetvédelméért” díját nyerte a KVGY Kft.  

Képünkön: Szalai Gyula ügyvezető

Az agrárkamara Somogy Környezetvédelméért Díját nyerte  

Berend Ferenc

Ezéven kerül először átadásra az agrárkamara „Az Év 
Kistermelője” díja.
Krista Zoltán otthonról, Felsőmocsoládról hozta magával a föld, a 
gazdálkodás szeretetét és számos családi receptet is. 2017-ben már 
Krista Porta néven vett részt a Kiliti Gazdanapokon, ahol a kistermelői 
termékek versenyén, a szörp és savanyúság kategóriában első, il-
letve második helyen végzett termékeivel. A szörpök, lekvárok, ivó-
levek és savanyúságok mellett hamarosan megalkotta a mustban 
eltett termékeket és zöldségkrémeket. A Krista Porta folyamatosan 
fejlődik és bővül: foglalkozik falusi vendégasztal szolgáltatással, és 
létrehozott egy saját kis falumúzeum, a Pajtatárlatot. 2018-ban helyi 
termelőkkel közösen megalapította a Somogy Helyi Termék Egye-
sületet, melyben azóta is vezetőségi tagként tevékenykedik. 

Az agrárkamara „Az Év Kistermelője” díját nyerte  

Krista Zoltán
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Vállalkozónak lenni nem könnyű, a vállalkozói lét eddig is sok 
nehézséggel, buktatóval járt, az utóbbi időszak azonban minden 
eddiginél nagyobb kihívások elé állította a vállalkozásokat. Éppen 
ezért elismerés és gratuláció illeti mindazokat, akik hosszú időn ke-
resztül talpon maradtak és eredményesen teljesítenek a vállalko-
zók világában. A rendezvény következő részében fennállásuk 50.,40., 
30. és 25. évfordulóját ünneplő kamarai tagokat köszöntötték. 

AZ ÚJ MESTEREK

Fodrászok
Andrási Nikolett 
Fekete Kitti 
Kovács Viktória 
Lubics Krisztián 
Nemes Anita Anna 
Pendl Zsuzsanna 
Róka-Gyurokovics Alexandra

Autószerelők
Bene László 
Bischoff Zoltán 
Fábián Zoltán 
Gazdag László 
Hirt Máté 
Kovács Richárd 
Rácz András 
Vimola Patrik

A rendezvény következő részében 8 autószerelő és 7 fodrász vehette 
át mesterlevelét. Jegyzet

MERJÜNK ÁLMODNI  
EGY JOBB JÖVŐT! 

Merj álmodni nagyot Somogyban is! Talán ez lehetne az év ösz-
szegzésének egyik fontos üzenete a helyi vállalkozások számára. 
Mert tény, hogy nem javultak, sőt, inkább nehezedtek a vállalko-
zás körülményei, ám jövőnek lennie kell.  

-Aki kis cégről álmodik, ritkán épít nagyot! - mondta Molnár G. 
Dávid közgazdász, a Szemléletváltó program vezetője, amikor az 
egyik kutatásuk eredményéről adott számot. Ebből az is kiderül, 
hogy az ambiciózus vállalkozók cégeinek nagyobb az árbevétele, 
emellett több munkavállalót foglalkoztatnak, szervezettebbek és 
gyorsabban is növekednek. Szóval Molnár G. Dávid szerint merni 
kell nagyot álmodni! 

A tények makacs dolgok, s a Somogyi Kereskedelmi és Iparkama-
ra felméréseiből is kiderül, hogy a helyi vállalkozások többsége 
igyekszik biztosra menni, nem tűz ki ambiciózus célokat, a cégve-
zetők igyekeznek biztonságosnak vélt feltételek között szervezni 
a jövőjét. Az említett kutatás adataitól az is kiderül, hogy ezért 
nincs is számottevő eltérés Somogyban sem. A hazai kkv-tulajdo-
nosok mindössze 3 százaléka szeretne nemzetközi céget építeni, 
de a nagyvállalattá növekedés is csupán 5 százalékuk céljai kö-
zött szerepel. A magyar vállalkozók több mint kétharmada nem 
tűz ki ambiciózus üzleti célokat maga elé. A szakértők szerint 
mindez aggodalomra adhat okot, mert nagy ambíciók nélkül 
kevesebb lesz a hazai nagyvállalkozás, és ha kevesebb a nagy-
vállalkozás, kevésbé erős a gazdaság. 

Sok más mellett a nagy kérdés az: nem tudnak, vagy nem akarnak 
nagyobbra nőni a magyar, benne a somogyi vállalkozások? Az a 
cégtulajdonosokkal folytatott beszélgetésekből is kiderül: hogy az 
említett jelenség egyik oka a kkv-tulajdonosok motivációjában ke-
reshető. Az is tény, hogy a vállalkozók többsége megreked, ha min-
dent maga csinál, márpedig az említett kutatás szerint a hazai vál-
lalkozók 81 százaléka mindenesként dolgozik a cégében. Ez azért 
veszélyes helyzet, mert korlátozza a cégek növekedési lehetőségeit, 
hiszen aki nem tudja delegálni a feladatait, nem tud továbblépni és 
nagyobb vállalatot építeni. És még sorolhatnánk! 

Van miről gondolkodni hát az év utolsó napjaiban is, a leállás idő-
szakában. A jövőben bízni kell, s a jövőhöz bátorság is kell! 

Áldott ünnepeket, eredményekben gazdag, boldog újévet kívá-
nunk minden somogyi cégnek, vállalkozásnak, kamaránk vala-
mennyi tagjának! 

Lengyel János
Képünkön Takács János egyéni vállalkozó, aki vállalkozása 

fennállásának 40. évfordulóját ünnepelte idén
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Első helyen végzett a barcsi Széchenyi Ferenc Gimnázium csa-
pata az Euroscola vetélkedőn, melyet az Európai Parlament 
Nagykövet iskoláinak hirdetett az Európai Parlament Magyar-
országi Kapcsolattartó irodája. Az Európai Unióról szóló csa-
patversenyt 34 iskola oldotta meg az ország minden pontjáról. 
A csapat nyereménye egy strasbourgi utazás lett, amelyre decem-
ber 3-6-ig került sor. Az iskola 24 diákja és két tanára látogatást 
tett az Európai Parlamentben, és 26 másik ország diákjaival együtt 
egy napra kipróbálhatták, milyen is egy képviselő munkanapja. A 
nyertes csapat tagjai: Benke Judit, Herzsenák Fruzsina, Horváth Panni, 
Neumüller Regina, Oblián Veronika, Tulèzi Zsolt. Felkészítő tanáruk: 
Csokor Réka, intézményvezető

ISMÉT REMEKELT A BARCSI GIMNÁZIUM CSAPATA

December 7-én rendezték meg Kecskeméten a 4forEurope 
középiskolai vetélkedő országos döntőjét. A vetélkedőn 4 fős 
csapatok indulhattak, akik a regionális középdöntőn küzdhet-
tek meg egymással a  döntőbe jutásért. Az ország 7 régiójából 
összesen 14 csapat jutott a döntőbe, köztük a Dél-Dunántúli ré-
gió baranyai csapata a Pécsi Leőwey Klára Gimnáziumból és a 
Somogy megyét képviselő Uno nevű csapat a barcsi Széchenyi 
Ferenc Gimnáziumból.
Az országos döntő első és második helyezett csapatának osztá-
lya és felkészítő tanára strasbourgi Euroscola programon vehet-
nek részt az Európai Parlament Magyarországi Kapcsolattartó 
Irodájának szervezésében.

4FOREUROPE EURÓPAI UNIÓS VETÉLKEDŐ ORSZÁGOS DÖNTŐ

Novemberben egy EU tanórán, decemberben pedig egy környe-
zetvédelmi tanórán vettek részt a kaposvári Noszlopy Gáspár 
Közgazdasági Szakközépiskola diákjai a Europe Direct Somogy 
Tájékoztató Központban.
Az EU tanóra előadója a MATE docense, Koponicsné dr. Györke 
Diána volt, aki az Európai Unió működését, a 2024-es európai 
parlamenti választásokat és az uniós tagság előnyeit ismertet-
te, valamint érintettünk olyan aktuális témákat, mint az Európai 
Zöld Megállapodás, az EU bővítése és az uniós források.

EU TANÓRÁT SZERVEZTÜNK A KÖZGAZDASÁGI ISKOLA DIÁKJAINAK

A Zöld EU tanórán, amelyre a 11. és 12. osztály érkezett, a klíma-
változásról és annak következményeiről hallhattunk dr. Trenyik 
Tamás, környezetvédelmi szakértőtől. A hasznos és informatív 
foglalkozáson felhívta a fiatalok figyelmét a nem megújuló ener-
giák kifogyásának, a károsanyag kibocsátás veszélyeire. 
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A Europe Direct irodák és Európai Doku-
mentációs Központok találkozója került 
megrendezésre Budapesten az Európai 
Bizottság Magyarországi Képviseletének 
szervezésében. A találkozón a Képviselet 
vezetője, Maksi Mátyás valamint a gazda-
sági és politikai szakértői tartottak előa-
dást az európai választásokról, a magyar 
soros elnökségről és a gazdasági előre-
jelzést is ismertették a hálózat munkatár-
saival. A meghívott előadók között sze-
repeltek a Tempus Alapítvány, a Európai 
Uniós Ügyek Minisztériuma, az Európai 
Parlament Magyarországi Kapcsolattartó 
Irodájának munkatársai, akik a jövő évi 
tevékenységükről számoltak be.

A EUROPE DIRECT HÁLÓZAT ÉVES TALÁLKOZÓJA BUDAPESTEN

 Az Európai Parlament közzétett felméré-
se szerint a polgárok továbbra is támo-
gatják az EU-t, és nagyobb érdeklődést 
mutatnak a közelgő európai választások 
iránt.
Tízből több mint 7 polgár szerint országa 
számára előnyös az EU tagság. A válasz-
adók a főbb okok közé sorolták az EU 
hozzájárulását a béke fenntartásához és 
a biztonság megerősítéséhez és az uniós 
országok közötti jobb együttműködést is.
A magyar válaszadók 73 százaléka szerint 
előnyös az ország uniós tagsága, 40 százalék 
nevezte meg az új munkahelyek teremtését 
legnagyobb előnyként, 34 százalék szerint a 
gazdasági növekedés, és 29 százalék szerint 
az életszínvonal emelkedése a főbb okok. Az 

MEGJELENT AZ EURÓPAI PARLAMENT  
2023. ŐSZI EUROBAROMÉTER FELMÉRÉSE

EU-ról a magyarok 41 százalékának pozitív, 
47 százalékának semleges, 12 százalékának 
pedig negatív a képe.
Az uniós polgárok 70 százaléka szerint 
az Unió tevékenysége hatással van min-
dennapi életükre. Az uniós polgárok több 
mint egyharmada a szegénység és a tár-
sadalmi kirekesztés elleni küzdelmet (36 
százalék), valamint a közegészségügyet 
(34 százalék) tartja az Európai Parlament 
számára kiemelten kezelendő témának. 
A klímaváltozás elleni fellépés, valamint 
a gazdaság támogatása és az új munka-
helyek teremtése (mindkettő 29 százalék) 
szorosan követi ezeket a témákat, míg a 
jelenleg kilencedik helyen álló migráció és 
menekültügy (18 százalék).

A magyar 76 százaléka gondolja, hogy az EU 
tevékenysége közvetlen hatással van az éle-
tére. A közegészségügy (41%), az új munka-
helyek teremtése valamint a demokrácia és 
a jogállamiság védelme (31%-31%) és a tár-
sadalmi kirekesztés és szegénység elleni küz-
delem (30%) azok a területek a magyarok 
szerint, amelyeket az Európai Parlamentnek 
kiemelten kellene kezelnie. A migráció és a 
menekültügy kezelése a magyarok 17 száza-
léka szerint kezelendő kiemelten.
Az európaiak többsége (57 százalék) ér-
deklődik a közelgő európai parlamenti 
választások iránt, ami 6 százalékponttal 
magasabb, mint a legutóbbi európai vá-
lasztásokat megelőző hasonló időpont-
ban. 68 százalék tartja valószínűnek, hogy 
szavazna, ha az európai választások egy 
héten belül lennének, ami 9 százalékpont-
tal magasabb, mint 2018 őszén. 
A magyarok 63 százaléka érdeklődik a 
közelgő uniós választások iránt, és ez az 
arány a 2018. szeptemberi méréssel össze-
vetve jelentősen, mintegy 8 százalékponttal 
magasabb. A válaszokból kiderült, hogy a 
magyarok 67 százaléka szavazna nagy va-
lószínűséggel. A megkérdezettek 43 száza-
léka tudja (év, hónap), hogy mikor lesznek 
az európai választások, míg az uniós átlag 
28 százalék.
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Európa hagyományainak gazdagsága 
az ilyen ünnepek alkalmával látszik 
talán a legjobban. Rengeteg hason-
ló szokással találkozhatunk Európa 
nagy részén – a karácsonyfa-állítás, 
az ajándékozás vagy épp a kántálás 
/ regölés mind itthon is jellemző –, 
ugyanakkor még ennél is több érde-
kes, helyi, nemzeti szokás kíséri az 
ünnepeket.  

A német ajkú országokban, így Auszt-
riában, Németországban és Svájc egyes 
területein az ünnep sokban hasonlít a 
mi hagyományainkhoz. Az ajándékokat a 
Jézuska hozza, a gyermekeket csengőszó 
hívja a karácsonyfához december 24-én 
este, és sokan vesznek részt az esti vagy 
éjféli misén. Nagy hagyománya van a 
karácsonyi,  adventi vásároknak  is, ahol 
ajándéktárgyakat, kézműves termékeket, 
édességeket lehet vásárolni, és persze a 
hangulathoz hozzátartozik az elmarad-
hatatlan forralt bor és a sült gesztenye is. 
A  hagyományos karácsonyi ételek  közé 
tartozik a hal, a burgonyasaláta, de son-
ka vagy a gyümölcsökkel töltött pulyka 
vagy liba is. Az édességek közül nagyon 
elterjedt a stollen, vagyis a karácsonyi 
kalács és a csokoládéval borított mézes-
kalács is.

A  skandináv országokban, Dániában, 
Norvégiában, Svédországban és Izlan-
don a karácsonyi készülődés december 
elsején indul, ilyenkor nyitják ki az első 
ablakot az adventi kalendáriumokon. 
Karácsony esete a családtagok együtt 
ünnepelnek, gyakran énekelnek vagy 
táncolnak a feldíszített karácsonyfa kö-
rül. Az ajándékokat Karácsony apó hozza 
a gyermekeknek, őt apró manók segítik 
a munkában. Sok helyen ezeknek a ma-
nóknak édességet vagy zabkását tesznek 
ki, hogy ezzel is elnyerjék a jóindulatukat 
az újévben. 

KARÁCSONYI SZOKÁSOK EURÓPA-SZERTE

Olaszországban az ünnepi szezon de-
cember 8-án veszi kezdetét Szűz Mária 
szeplőtelen fogantatásának ünnepe alkal-
mából, és egészen január 6-ig, Vízkeresz-
tig tart. A Mikulás helyett Babbo Natale-t, 
karácsony apót várják decemberben, ja-
nuárban pedig Vízkeresztkor a Befana, a 
ronda, de jó boszorkány ajándékozza a 
gyerekeket. A vékony, öreg, ősz hajú bo-
szorkány a kéményen keresztül jut be a 
házakba és a kandallóra akasztott zoknik-
ba teszi az ajándékát. Tipikus karácsonyi 
sütemény a fűszeres, szárított gyümöl-
csökkel készülő panforte, a pandoro és a 
panettone (karácsonyi kuglófféleségek).

A furcsa karácsonyi hagyományok tekin-
tetében Spanyolország is kiemelkedik, 
ugyanis az ünnepek alatt a lakosok nagy-
része lottószelvényt tölt ki, amellyel több, 
mint 2 milliárd eurót is nyerhet. Már 1812 
óta próbára teszik a szerencséjüket a spa-
nyolok, persze manapság egészen más-
képp néz ki a sorsolás. December 22-én 
élő adásban jelentik be a nyertes szám-
sort, miközben gyermekkórus fokozza 
az ünnepi hangulatot. Spanyolországban 
a Mikulás helyett a napkeleti bölcsek ju-
talmazzák meg a jó gyerekeket: Gáspár, 
Menyhért és Boldizsár január 5-én, hatal-
mas utcabál kíséretében érkezik. Galíciá-
ban egy El Apalpador nevű mitikus figura, 
Baszkföldön pedig Olentzero kézbesíti a 
karácsonyi ajándékokat. A spanyolok ka-
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rácsonya inkább egy hatalmas fesztivál, 
mint meghitt elcsendesülés, és a két ün-
nep között sem pihennek. 

Görögországban a karácsonyi ünnep 14 
napon át tart, szentestétől vízkeresztig, 
de természetesen már december elejé-
től megkezdődik az izgatott várakozás és 
készülődés. A karácsonyfa egészen a II. 
világháború végéig cak a tehetősebb csa-
ládok körében volt divat, ezért a görögök 
ebben az időben fenyő helyett kis hajókat 
díszítettek fel. Az angyalka, a harang vagy 
a csillag mellett a legkedvesebb karácso-
nyi motívumok között még most is meg-
találhatjuk a vitorlás hajót.
A karácsony fénypontja Görögországban 
a családi vacsora, ahonnan nem hiányoz-
hatnak a tradicionális görög ünnepi fogá-
sok. A christopsomo kerül az asztal köze-
pére, ami egy középen keresztet formáló 
kenyér, amit mandulával és dióval szórnak 
meg. A főétel rendszerint sertéshús vagy 
pulyka, de egyes régiókban a magyar töl-
tött káposztához hasonló ételt is fogyasz-
tanak zellerrel és spenóttal megspékelve. 
A karácsonyi desszert a melomakarona, 
ami egy mézzel, naranccsal és magvakkal 
készült édes sütemény. 

Ha cseh karácsonyi szokások kerülnek terí-
tékre, nem mehetünk el szó nélkül a külön-
böző babonák mellett sem, náluk ugyanis 
karácsonykor szokás megjósolni, hogy mit 
hoz a jövő, például egy váll mögött elhajított 
cipő segítségével. A hiedelem szerint, ha 
a hajadon lány cipőjének orra az ajtó felé 
mutat, akkor a következő évben esküvőre 
számíthat. De egy keresztbe félbevágott 
alma is megmutathatja, mit hoz a jövő: ha 
csillagot formál a gyümölcs belseje, egész-

ségesek leszünk az új évben. A cseh ünne-
pi asztalon ismerős fogásokat találhatunk, 
mint a burgonyasaláta és rántott ponty. A 
fogások elkészítésekor különösen figyelnek 
arra, hogy bizonyos hozzávalók semmiképp 
se maradjanak ki a főzés során. A fokhagy-
mának, a méznek, az almának és a gombá-
nak is különleges erőt tulajdonítanak, és ah-
hoz, hogy a következő évben egészségben 
éljen a család. Csehországban is a Jézuska 
hozza az ajándékokat, csengőszó jelzi az 
ajándékbontás idejét, és csillagszórók fénye 
ígér felhőtlen perceket a karácsonyfa körül.

Lengyelországban az ünneplés decem-
ber 24-én veszi kezdetét, a betlehemi csil-
lag megkeresésével. Nagy hagyománya 
van annak, hogy a lengyelek megvárják, 
amíg az első csillag felbukkan az égen, 
és csak utána ülnek le elfogyasztani az 
ünnepi vacsorát. A teríték része az opła-
tek ostya, amit a családtagok közösen 

fogyasztanak el jókívánságok kíséreté-
ben. A hagyományos ünnepi vacsora 12 
fogásból áll, ami az új év elkövetkezendő 
hónapjait és az apostolokat szimbolizálja. 
Az ételek közül a légnépszerűbb a barscs, 
a gombával töltött pierogi, a savanyúká-
poszta, valamint a makowiec nevű má-
kos sütemény, amit mi csak bejgliként 
emlegetünk. Az ajándékokat 24-én este 
az angyalka hozza, nem ritkán egy beöl-
tözött családtag játssza el az ajándékhozó 
szerepét, de egyes régiókban a Jézuska 
teszi a fa alá a meglepetéseket, akár csak 
idehaza.
 
Írországban a hagyományoknak meg-
felelően itt minden család gyertyákat / 
fényeket helyez az ablakba. E szokás ere-
dete azokhoz az időkhöz köthető, amikor 
a katolicizmus tiltott vallás volt az ország-
ban – az ablakba kitett gyertyával a ház 
lakói a lelkipásztoroknak jelezték, ebben a 
házban celebrálhatnak katolikus szentmi-
sét. Érdekes szokás, hogy az éjféli misére 
indulás előtt a Télapónak sört, whiskeyt 
vagy tejet és rétest, a rénszarvasoknak 
pedig egy csokor sárgarépát készítenek ki 
az ajtó elé.

Egyes európai országok az ünnepi szokásaik 
terén nagyban különböznek, de egy valami 
közös: a középpontban a család áll, és a leg-
fontosabb, hogy együtt töltsük ezt az idősza-
kot a szeretteikkel.
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Közeleg az évzárók, évértékelők, vál-
lalati rendezvények szezonja. Sokan 
várják, egyesek viszolyognak tőle, egy 
azonban biztos: a céges buli mindig em-
lékezetes. Fontos a témaválasztás, a 
helyszín, a logisztika, az ételek minő-
sége, az italkínálat, és persze a műsor. 
De talán a legfontosabb a cégvezető, 
illetve a vezetés szerepe a parti során. 
Vegyünk két tipikus történetet!

Az elsőben a vezető a díszvendég. Elismert 
nagyágyú, a szektor szupersztárja, méltán 
büszke rá a cég. Ennek megfelelően sze-
repe gondosan kidolgozott protokoll sze-
rinti. Már a megérkezése is szimbolikus. 
Előre kijelölt VIP parkolóba gurul be, ahol 
hostess és a szervezésért felelős – mond-
juk kommunikációs – osztály vezetője fo-
gadja. Az időzítés profi: a kollégák már rég 
összegyűltek, így a színrelépés is teátrális: 
megérkezett! A moraj elcsitul, elfoglalja 
helyét a főasztalnál, a szpíker köszönti, 
és felkéri a beszéd megtartására. Vezé-
rünk fontossága tudatában kivonul a pul-
pitusra, előveszi profik által előre megírt 
beszédét és kimérten felolvassa, időnként 
felpillantva a közönségre, hiszen ezt java-
solták neki a PR-osok. Mondandója végén 
körbetekint az övéin, és a termen végig-
hullámzó taps kíséretében visszatér asz-
talához, leül a többi fontos vendég mellé. 
A program folytatódik, műsor, majd va-
csora, közben diszkrét, bizalmas, nyilván 

VEZETŐ – DÍSZVENDÉG VAGY HÁZIGAZDA?

nagyon fontos beszélgetések a főasztal 
főembereivel. Aztán valamikor elérkezik 
a távozás ideje: az érkezéssel ellentétben 
nem feltűnően megindul kifelé, és mivel 
útközben önkéntelenül belebotlik néhány 
kollégába, egy-egy fejbiccentéssel, kézfo-
gással sikerül megúszni a liftig tartó utat, 
onnan aztán szabad már a pálya. A vezér 
jött, megtisztelte népét, letudta feladatait, 
indulhat a buli.
A másik vezető a házigazda. Izgalommal 
készül már a rendezvényt megelőzően, 
keresi az alkalmat, hogy tájékozódjon, 
mire is készül szakértő csapata. A ren-
dezvényre elsők között érkezik, hogy 
jelenlétével is biztassa a szervezőket. 

Érkező kollégáival igyekszik már a ru-
határt követően összefutni, és a lehető 
legtöbbjükkel váltani néhány szót. VIP 
asztalt itt ne is keressünk, vezető társa-
ival előzetesen megbeszélték, hogy ki 
melyik asztalhoz üljön oda. Szpíker per-
sze itt is van, a főnököt itt is felkérik a 
köszöntőre, de neki nem kell papír. Nem 
stratégiáról, teljesítésekről, büdzséről és 
kvótákról szól, hanem saját érzéseiről, és 
legfőképp a csapatról: emberekről, kö-
zösségről, és köszönetről. A nemzetközi 
helyzet az ő esetében is fokozódik, de 
erről neki leginkább az jut eszébe, hogy 
kiváló kollégáit maga mellett tudva egé-
szen biztos benne, hogy ahogyan eddig 
is, ez után is sikerül majd a célokat elérni. 
Szeme csillog, arca kipirul, látszik rajta, 
hogy átérzi ennek a beszédnek és esté-
nek a jelentőségét. Itt és most egymásból 
lehet töltekezni, és azzal a jóleső érzéssel 
menni haza, hogy jó helyen vagyunk, ez 
a mi cégünk. Beszédét követően elvegyül 
a tömegben, egész este asztalról asztal-
ra jár, és csak jóval éjfél után veszi észre, 
hogy nem is evett még semmit. Kollégái 
pedig csak azért nem hatódnak meg a fő-
nök esti viselkedésén, mert éppen ilyen-
nek ismerik: követlennek, lelkesítőnek, 
aki egy közülünk. Ő a mi főnökünk.
Két példa, két vállalati évzáró, két – nyil-
ván – sikeres cég. De micsoda különbség…    

Mezriczky László, Ispiro Consulting
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Idén is meghirdették 
a 2023 évi 

Magyar Innovációs 
Nagydíj Pályázatot

Az idén 32. alkalommal meghirdetett 
Magyar Innovációs Nagydíj pályázatot 
a Magyar Innovációs Szövetség a Ma-
gyar Innovációs Alapítvánnyal közösen, 
a Kulturális és Innovációs Minisztéri-
um és a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési 
és Innovációs Hivatal főtámogatásá-
val, valamint az Agrárminisztérium, az 
Energiaügyi Minisztérium, a Gazdaság-
fejlesztési Minisztérium és a Szellemi 
Tulajdon Nemzeti Hivatala támogatá-
sával valósítja meg.
A pályázatra azon Magyarországon bejegyzett vállalkozások, 
szervezetek jelentkezhetnek, amelyek 2023-ban kiemelkedő 
műszaki, gazdasági innovációs teljesítményt értek el. A je-
lentkezések 2024. február 5-éig adhatók be. A nagydíj mel-
lett további nyolc kategóriában díjazzák a jelentős innováci-
ós teljesítményeket:
• a 2023. évi Ipari Innovációs Díj (GFM),
• a 2023. évi Informatikai Innovációs Díj (GFM),
• a 2023. évi Agrár Innovációs Díj (AM),
• a 2023. évi Energiaügyi Innovációs Díj (EM),
• a 2023. évi Környezetvédelmi Innovációs Díj (EM),
• a Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala 2023. évi Innová-

ciós Díja (SZTNH),
• az „Alapkutatástól a piacig” 2023. évi Innovációs Díj 

(NKFIH).

A legeredményesebb, 2021. január 1. után alapított innovatív 
startup vállalkozás pedig a Magyar Innovációs Szövetség
• „2023. év legjobb startup vállalkozása” Díját  

nyeri el (MISZ).

A díjak ünnepélyes átadására 2024. márciusában kerül sor az 
Országházban. A díjazottak, az eredményhirdetést követően 
jogosulttá válnak a Szövetség tulajdonát képező Magyar In-
novációs Nagydíj, ill. Innovációs Díj védjegyének használatára.

BEADÁSI HATÁRIDŐ: 2024. FEBRUÁR 5., éjfél

A nevezés dokumentumai a
 www.innovacio.hu/innonagydij

oldalra tölthetőek fel.

2024-es évre vonatkozó  
minimálbér és garantált 

bérminimum összege

A Versenyszféra és a Kormány Állandó Konzultációs Fó-
ruma (VKF) idén is tárgyalásokat folytatott a minimálbér 
és a garantál bérminimum mértékéről. A tárgyalások 
eredményeként megjelent a Magyar Közlöny 2023. évi 
164. számában a Kormány 508/2023. (XI. 20.) Korm. ren-
delete a kötelező legkisebb munkabér (minimálbér) és a 
garantált bérminimum megállapításáról, mely szerint a 
legkisebb bérek már idén decembertől emelkednek.

A teljes munkaidőben foglalkoztatott munkavállaló részére 
megállapított  alapbér kötelező legkisebb összege (mi-
nimálbér) a teljes munkaidő teljesítése esetén 2023. 
december 1-jétől havibér alkalmazása esetén 266 800 
forint.
A legalább középfokú iskolai végzettséget vagy középfokú 
szakképzettséget igénylő munkakörben foglalkoztatott mun-
kavállaló részére alapbérként megállapított garantált bér-
minimum a teljes munkaidő teljesítése esetén 2023. 
december 1-jétől havibér alkalmazása esetén 326 000 
forint.
 
A rendelet 2023. december 1-jén lép hatályba, mely ki-
terjed minden munkáltatóra és munkavállalóra.

A rendelet rendelkezéseit első alkalommal a minimálbér 
vagy a garantált bérminimum összege alapján meghatáro-
zott, 2024. január hónapjára járó juttatások, támogatá-
sok (ide nem értve a jogszabály alapján nyújtott, intézmények 
működéséhez, szolgáltatások nyújtásához adott költségveté-
si támogatást),  ellátások megállapításánál, valamint a 
korhatár előtti ellátás és a szolgálati járandóság 2024. 
évi szüneteltetése tekintetében kell alkalmazni.  Eb-
ben az esetben 2024. január 1. napjáig a 2023. november 
30-án hatályos, a kötelező legkisebb munkabér (mini-
málbér) és a garantált bérminimum megállapításáról 
szóló 573/2022. (XII. 23.) Korm. rendelet alkalmazandó.

A minimálbér tárgyalások folyamata a Portfolió cikkjé-
ben összefoglalva található.

132023. december

http://www.innovacio.hu/innonagydij
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Január elsejétől Magyarországon is elin-
dul a kötelező visszaváltási rendszer, kö-
zölte az Energiaügyi Minisztérium (EM) 
kommunikációs főosztálya.

Azt írták, a kormány célja, hogy Magyaror-
szág minél gyorsabban átállhasson a kör-
forgásos gazdaságra, ennek érdekében 
júliustól átalakult a hulladékgazdálkodás, 
és a brüsszeli elvárásoknak megfelelően 
bevezették a kiterjesztett gyártói felelősségi 
rendszert, amelyben a környezetszennyező 
termékek gyártóinak többet kell fizetniük a 
termékeik után keletkező hulladék kezelé-
séért. Idézték a közleményben Raisz Anikót, 
az EM környezetügyért és körforgásos gaz-
daságért felelős államtitkárát, aki bejelen-
tette: következő lépésként jövő év elejétől 
kötelező visszaváltási rendszer működik 
majd az országban, amely hozzájárul ahhoz, 
hogy néhány év alatt Magyarország elérje 
a PET-palackok 90 százalékos visszaváltási 
arányát. Az államtitkár emlékeztetett: az új 
hulladékgazdálkodási és kiterjesztett gyár-
tói felelősségi rendszerben a MOHU Mol 
Hulladékgazdálkodási Zrt. végzi a háztartá-
sok és a gazdálkodó szervezetek települési 
és kiterjesztett gyártói felelősségi rendszer 
hatálya alá tartozó termékekből képződő 
hulladékának átvételét, gyűjtését, elszállí-
tását, előkezelését, kereskedelmét és a ke-
zelésre történő átadását. Jövő év elejétől a 
társaság működteti a kötelező visszaváltási 
díjas rendszert is, amelynek részleteit a Ma-
gyar Közlöny 2023. évi 140. számában meg-
jelent kormányrendelet tartalmazza.

E szerint a kötelezően visszaváltási dí-
jas termékek körébe tartozik a tej- és 
tejalapú italtermékek kivételével min-
den üveg-, fém- és műanyag palackos 
és dobozos, egy deciliter és három liter 
közötti űrtartalmú italtermék csoma-
golása, így ezek esetében a gyártók 
kötelesek a terméken a jogszabályban 
meghatározott jelölést elhelyezni.

Hozzátették: a gyártó a kötelező visszavál-
tási díjas termékeken kívül meghatározott 
terméket vagy csomagolást a forgalmazóval 
kötött megállapodás alapján önkéntesen 
visszaváltási díjas termékké minősítheti. 

HAMAROSAN INDUL A KÖTELEZŐ VISSZAVÁLTÁSI RENDSZER

Ilyen termék lehet a gyártó által önkénte-
sen „visszaváltható” megjelöléssel gyártott, 
illetve forgalomba hozott, meghatározott 
termék vagy termékcsomagolás, amelynek 
gyártását, illetve forgalomba hozatalát az 
országos hulladékgazdálkodási hatóságnak 
bejelentették.
Közölték azt is, hogy a visszaváltási díj ösz-
szege kötelezően visszaváltási díjas nem 
újrahasználható italcsomagolás esetén da-
rabonként 50 forint, az önkéntesen vissza-
váltási díjas termékek és az újratölthető pa-
lackok esetén a gyártók által meghatározott 
összeg, amelyet a vásárló a visszaváltást 
követően visszakap.
A közlemény szerint a visszaváltást kötele-
zően gépi úton, visszaváltó automatákkal 
kell biztosítaniuk a 400 négyzetméternél 
nagyobb eladótérrel rendelkező élelmi-
szerüzleteknek, valamint kötelező vissza-
váltási helyet kell kialakítani az 1000-nél 
több lakosú településeken. Az automata 
működtetésére kötelezett kiskereskedelmi 
egységek hamarosan regisztrálhatnak a 
MOHU Mol Hulladékgazdálkodási Zrt.-nél, 
míg a kisebb eladóterű üzletek a rendszer-
hez önkéntes alapon csatlakozhatnak. A 
kötelező visszaváltási rendszerben való 
részvétel alól a csekély mennyiségű, vagy-
is az évente 5000 darab terméknél keve-
sebbet forgalomba hozó gyártók kapnak 
felmentést, emellett a szabályozás nem 
vonatkozik a speciális formájú és méretű, 
ezért automatával vissza nem váltható 
üvegekre, amennyiben ezt a koncessziós 

társaság az előzetes termékregisztrációs 
eljárás során megállapítja.
A minisztérium közlése szerint a jogsza-
bály által biztosított átmeneti időszakban, 
2024. június 30-ig nem kell kivezetni a még 
jelölés és visszaváltási díj nélkül forgalom-
ba hozott, kötelezően visszaváltási díjas 
terméknek minősülő italcsomagolásokat, 
ezek korlátlan ideig a boltok polcain ma-
radhatnak.
Magyarországon 2010 óta az újrafeldolgo-
zott hulladék aránya több mint kétszeresé-
re nőtt, és ezután még tovább emelkedhet 
a hulladékok gyűjtési és hasznosítási ará-
nya, ami növeli a hulladékokból előállított 
másodnyersanyagok kínálatát, mérsékli 
az elsődleges nyersanyagok felhasználá-
sát, ezáltal segíti a hulladéklerakás és az 
illegális hulladékelhagyás visszaszorítását, 
valamint csökkenti a környezeti terheket 
– olvasható a az Energiaügyi Minisztérium 
közleményében.

forrás: https://24.hu/bel-
fold/2023/10/05/kotelezo-visszaval-
tasi-rendszer-visszavaltas-szabaly-
zat-reszletek/

KATTINTSON 
RÁNK!
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A 2021-2027 közötti hétéves uniós 
programozási időszakban az új, megre-
formált közös agrárpolitika (KAP) kere-
tében Magyarország kiemelten fontos 
szerepet szán a hazai élelmiszeripar 
fejlesztésére és versenyképességének 
növelésére.

A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara, vala-
mint a Magyar Kereskedelmi és Iparka-
mara célja, hogy   szakmailag támogassa 
a 2024-ben megnyíló pályázatok előkészí-
tését, hogy a hazai és az uniós források 
felhasználásával  nemzetközileg is ver-
senyképes és fenntartható beruházások 
valósulhassanak meg.  Cél az önellátás 
szintjének növelése, valamint az export pi-
acokon való  sikeres szereplés. A hétéves 
időszakban 750 milliárd forint összegű tá-
mogatás áll rendelkezésre a  fejlesztések 
támogatására, amelyből 2021-2022-ben 
két pályázati felhívás alapján már 250 mil-
liárd forint forrásra lehetett pályázati ké-
relmeket benyújtani. 
A hazai gépgyártók és a forgalmazók ré-
szére megjelenési lehetőséget szervez a 
Nemzeti   Agrárgazdasági Kamara, ahol 
bemutathatják a hazai élelmiszeripari vál-
lalkozások számára a  legkorszerűbb tech-
nológiákat, gépeket és berendezéseket, 
valamint építészeti és épületgépészeti, 
illetve termelésirányítási megoldásokat. 

ÉLELMISZERIPARI GÉP ÉS TECHNOLÓGIA KIÁLLÍTÁS  
MAGYARORSZÁGON

Programjaik célja, hogy   megkönnyítse 
tagjaik és projekt előkészítő tevékenysé-
gét, jövőbeli beruházásaikhoz a  legmegfe-
lelőbb gépek és technológiák, termelési-, 
vállalat- és minőségirányítási rendszerek 
kiválasztását. 
Ehhez két programot készítettek elő 
2024. I. negyedévére:
1. A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara a 

hazai és a nemzetközi  gépgyártók 
és vezérképviseleteik, valamint 
forgalmazóik bevonásával 2024. 
márciusában gép-és technológiai 

kiállítást szervez élelmiszeripari 
fókusszal tagjai részére.  A rendez-
vény kereteit a kiállítók számának és 
területigényének függvényében alakít-
ják ki. 

2. A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara egy 
olyan online katalógust tervez létre-
hozni, amelyben megjelenési lehető-
séget  kínálnak a gép-és technológia 
gyártóknak, valamint forgalmazóknak. 

Amennyiben bármelyik lehetőség felkel-
tette érdeklődését, kérjük jelezzen vissza 
a penksza.peter@nak.hu e-mail címre.

ÉVVÉGI NYITVATARTÁS
Tájékoztatjuk tisztelt tagjainkat és ügyfeleinket, hogy a SKIK  
ügyfélszolgálati irodáiban az ünnepi nyitvatartás az alábbiak 
szerint alakul: 

KAPOSVÁR: az ünnepek közötti munkanapokon zárva
NAGYATÁD: december 18-22 között, 
 és az ünnepek közötti munkanapokon zárva
MARCALI: december 21 és 22, 
 valamint az ünnepek közötti munkanapokon zárva
SIÓFOK: december 18-22 között, 
 és az ünnepek közötti munkanapokon zárva

Megértésüket köszönjük!

152023. december
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VISSZATEKINTŐ December 5-én a legfontosabb adó- és jogsza-
bályváltozásokról szervezett online tájékoztatót a SKIK, melynek 
előadója Homor József, adószakértő volt. A rendezvényhez 
több, mint száz érdeklődő csatlakozott.

VISSZATEKINTŐ December 5-én a SKIK Női Vállalkozói Klub-
jának tagjai a hagyományos adventi kreatív foglalkozásuk ke-
retében ezúttal élményfestésen vettek részt. 

VISSZATEKINTŐ November 23-án a SKIK Minőségügyi Klubjá-
nak tagjai látogatást tettek a Fusetech Elektrotechnikai Alkat-
részgyártó és Kereskedelmi Kft-nél. Peres Norbert telephely 
igazgató egy prezentáció keretében bemutatta a gyárat, majd 
gyárlátogatás következett. Végül Kocsis Péter minőségügyi ve-
zető ismertette a vállalkozás minőségpolitikáját. 

VISSZATEKINTŐ November 29-én „Hasznos pénzügyi ismeretek 
vállalkozásoknak -  Hogy pontosan értsd, miről beszél a könyvelőd!” 
címmel tartott előadást Heinbach Dárius, a Fürkész Holdink 
vezető trénere. A rendezvény célközönsége azok a vállalkozók 
voltak, akik nem rendelkeznek pénzügy-számviteli végzettség-
gel, de szeretnék jobban megismerni a vállalkozás könyvvitelé-
nek alapjait. Az interaktív rendezvényen szóba kerültek többek 
között az alábbi témák:
- beszámoló felhasználása a konkurencia elemzésére, illetve a 

célpiac lehetőségének felmérésére
- befektetési és üzleti terv készítése
- forrásszerzés kihívásainak való megfelelés
- adóoptimalizálás

VISSZATEKINTŐ December 8-án  lezajlott a SKIK össze-
vont tagozati ülése. Az évente megrendezésre kerülő ér-
tekezleten a résztvevők tájékoztatást kaptak a kamara 2023 
évi munkájáról, valamint előadások hangzottak el a kiter-
jesztett gyártói felelősségrendszer (EPR) bevezetésének ta-
pasztalatairól, és a KKV kapacitásbővítő támogatás GINOP 
Plusz-3.2.4-23 című pályázatról. 

Kellemes karácsonyi ünnepeket  
és eredményes újévet kívánunk  

minden kedves tagunknak és partnerünknek!

VISSZATEKINTŐ December 7-én a SKIK kezdeményezésé-
re megalakult a nagyatádi vállalkozói klub, melynek a 
Büttner Kft. adott otthont.  Az első találkozón a résztvevő 
helyi vállalkozók az EPR aktualitásairól és pályázati lehető-
ségről kaptak hasznos információkat.


